

Отзыв на автореферат диссертации

**Паламаренко Евгения Викторовича,**

представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по научной специальности 26.00.01 — Теология на тему:

**«Деятельность Русской Духовной Миссии в Иерусалиме в 1948–1967 годы»**

Предметом своего исследования Е.В. Паламаренко выбрал «историю Русской Духовной Миссии в Иерусалиме как официального представительства Русской Православной Церкви в Святой Земле в контексте ее церковно-дипломатической, административной и хозяйственной деятельности», прежде всего в непростые и принципиально важные для истории русского присутствия на Святой земле годы, последовавшие за Второй мировой войной.

Е.В. Паламаренко справедливо подчеркивает особую актуальность темы, отмеченную повышенным общественным и научным вниманием к истории ближневосточного региона, к темам, связанным с деятельностью Русской Православной Церкви в миротворческих и культурно-гуманитарных проектах на Ближнем Востоке, взаимодействии с Восточными Поместными и иноконфессиональными церквями. Избранную тему исследователь рассматривает в контексте современных методологических и историографических проблем. Диссертационное исследование Е.В. Паламаренко - исключительно самостоятельное, несмотря на то, что отдельные его аспекты ранее уже рассматривались или затрагивались в отечественных и зарубежных работах по истории церкви, международных отношений, внешней политики России.

Судя по автореферату, диссертация Е.В. Паламаренко написана на широком фактическом материале, автор скрупулезно проработал доступные ему опубликованные источники, прежде всего, документы истории церкви, внешней политики России, а также источники личного происхождения, в том числе мемуары государственных, церковных и общественных деятелей России. Автор

внимателен к историческому источнику и в определенной мере даже идет за ним, излагая последовательность тех или иных событий.

Е.В. Паламаренко обоснованно делает вывод о том, что «важнейшее значение имели отношения РДМ в Иерусалиме с Иерусалимской Патриархией и другими христианскими Церквами в Иерусалиме — в связи со вниманием к международным межцерковным и межконфессиональным контактам как со стороны Московской Патриархии, так и со стороны советского правительства» (ст. 16). Особенно следует отметить, что автор впервые в отечественной науке предпринимает попытку классификации «русскоязычного населения Иерусалима, проживавшего в Израиле и Иордании в 1948–1967 гг. и состоявшего из четырех групп, включавших в себя духовенство и мирян» (ст. 16). В этой части исследования, в качестве пожелания, автору можно было бы посоветовать применять в сочетании с позитивистским подходом, концепцию «воображаемого сообщества» Б. Андерсона.

Резюмирую, следует подчеркнуть, что диссертация Паламаренко Евгения Викторовича на тему «Деятельность Русской Духовной Миссии в Иерусалиме в 1948–1967 годы» является оригинальным исследованием, которое имеет хорошую апробацию, соответствует всем требованиям ВАК. **Паламаренко Евгений Викторович** безусловно заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата теологии по научной специальности 26.00.01 — Теология.

Кандидат исторических наук,  
доцент, старший научный сотрудник  
ФГБОУ ВО «ОмГУ им. Ф.М. Достоевского»

Шаповалов  
Михаил Сергеевич

Подпись *Шаповалова М.С.* заверяю  
Специалист по КР *Шаповалов М.С.*

644077, г. Омск, проспект Мира, д. 55-А. ОмГУ им. Ф.М. Достоевского

Телефон +7 (3812) 64-27-00;

Моб. тел.: +7-961-849-20-01; e-mail: shapovalov\_ms@mail.ru